Zadania powtdrzeniowe

Zestaw D. Zadania otwarte d adeauled

modele
| —s.191

Zadanie 1. (5 pkt)
Przekgtna trapezu réwnoramiennego ma dlugoé¢ 2v/7 cm, a jego obwéd jest réwny 16 cm.
Oblicz dlugosci bokéw trapezu, jezeli wiadomo, Ze w ten trapez mozna wpisaé okrag.

Zadanie 2. (7 pkt)

Wysokosci réwnolegtoboku wynosza 2,4 cm i 4 cm, a jego obwod jest réwny 16 cm.
a) Oblicz dtugosci bokéw réwnolegtoboku.

b) Oblicz cosinus kata rozwartego miedzy przekatnymi tego rownolegtoboku.

Zadanie 3. (7 pkt)
Miara jednego z katéw tréjkata jest réwna 30°. Pole tego tréjkata wynosi /3, a promien okre-
gu na nim opisanego jest rowny 2. Oblicz promien okregu wpisanego w ten trojkat.

Zadanie 4. (5 pkt)
Punkt D nalezy do podstawy AB trdjkata rownoramiennego ABC (rysunek / \
obok). Odcinek AD jest dwa razy dluiszy, a odcinek DC - trzy razy dluzszy /
od odcinka DB. Oblicz cos . Korzystajac z tablic trygonometrycznych, podaj /

miare kata « z doktadnoscig do 1°.

Zadanie 5. (5 pkt) A S

Kat przy podstawie trapezu réwnoramiennego ma miare 30°. Dluzsza podstawa jest réwna
6+/3, a ramie ma dlugos¢ 3. Oblicz promien okregu opisanego na tym trapezie.

Zadanie 6. (7 pkt)

Przekatna trapezu réwnoramiennego ma dlugosc d i jest nachylona do dtuzszej podstawy pod
katem a. Wykaz, ze:

a) pole tego trapezu jest réwne 3d * sin2a,

b) jezeli w ten trapez mozna wpisac okrag, to obwdd trapezu jest rowny 4d cos a.

Zadanie 7. (6 pkt) [CKE]

Punkty M i L leza odpowiednio na bokach AB i AC trojkata ABC,
przy czym zachodzg réwnosci |[MB| = 2|AM| oraz |LC| = 3|AL|.
Punkt S jest punktem przecigcia odcinkéw BL i CM. Punkt K jest
punktem przecigcia polprostej AS z odcinkiem BC (rysunek obok).
Pole tréjkata ABC jest rowne 660. Oblicz pola trojkatow: AMS,
ALS, BMSiCLS.

Zadanie 8. (6 pkt)

Na okregu o promieniu /3 opisano trapez réwnoramienny ABCD o diuzszej podstawie AB
i krotszej CD. Punkt styczno$ci S dzieli ramie BC tak, ze |SB| = 3|CS]|. Oblicz:

a) dlugosc ramienia tego trapezu, b) cosinus kata ABD.
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Zadanie 9. (7 pkt)

W tréjkacie prostokatnym ABC przyprostokgtne AC i BC majg dtugosci odpowiednio 12 1 9.
Na boku AB wybrano taki punkt D, ze odcinki BC i BD s3 réwne. Oblicz cosinus kata BCD,
promien okregu wpisanego w tréjkat BCD i promien okrggu opisanego na tym tréjkacie.

Zadanie 10. (6 pkt) [CKE]

Dany jest tréjkat prostokatny ABC o kacie prostym przy wierzcholku C i obwodzie 2p. Na pro-
stej AB obrano punkty D i E lezace na zewnatrz odcinka AB takie, ze |AD|=|AC| i |BE| =|BC|
(rysunek ponizej). Wykaz, ze promien okregu opisanego na tréjkacie ECD jest réwny p\/2.

Zadanie 11. (5 pkt)

W trapezie ABCD dtuzsza podstawa |AB| = 10, a ramie |AD| = 6. Dwusieczna kata BAD prze-
cina podstawe DC w punkcie P. Oblicz dlugo$¢ krotszej podstawy trapezu, jezeli pole czwo-
rokata ABCP jest dwa razy wieksze od pola trojkata ABS, gdzie S jest punktem przecigcia

odcinka AP z przekatna DB. /

Zadanie 12. (6 pkt)
Dwa okregi o rownych promieniach s3 styczne ze-
wnetrznie. Ze Srodka jednego z nich poprowadzono

/
styczne do drugiego okregu (rysunek obok). Wykaz, {\

ze pole kota ograniczonego kazdym z tych okregow
3Pr

3\/5—71

jest roéwne , gdzie P jest polem zacieniowa-

nej figury.

Zadanie 13. (4 pkt) [CKE 2015)
Dtugosci bokow czworokata ABCD sg réwne: |AB| =2, |BC|=3, |CD| =4, |DA| = 5. Na czworo-
kacie ABCD opisano okrag. Oblicz dlugos¢ przekatnej AC tego czworokata.

Zadanie 14. (3 pkt)
Punkt E jest srodkiem boku BC prostokata ABCD, w ktérym |AB| > |BC|. Punkt F lezy na boku
CD tego prostokata oraz |JAEF| =90°. Udowodnij, ze | BAE|= |4 EAF|.
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Zadanie 15. (3 pkt) (CKE)

Ramig¢ AD trapezu ABCD (w ktérym AB || CD) przedtuzono do
punktu E takiego, ze |AE|=3|AD|. Punkt M lezy na podstawie AB
oraz |[MB| = 4/AM|. Odcinek ME przecina przekgtng BD w punk-
cie P (rysunek obok). Udowodnij, ze |BP| = 6|PD].

Zadanie 16. (4 pkt)

Bok kwadratu ABCD ma dlugos¢ 1. Na bokach BC i CD wybrano
odpowiednio punkty E i F umieszczone tak, by |CE| = 2| DF|. Ob-
licz warto$¢ x = |DF|, dla ktérej pole trojkgta AEF jest najmniejsze.

A M B
Zadanie 17. (4 pkt) [CKE]

Na bokach BC i CD réwnolegtoboku ABCD zbudowano kwadraty CDEF i BCGH (zobacz
rysunek). Udowodnij, ze |[AC| = |FG].
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Zadanie 18. (3 pkt)
Punkty Py, P, Ps, ..., Pr3, Poy dzielg okrag na 24 rowne tuki (zobacz rysunek). Punkt A jest
punktem przeciecia cigciw Piy Pas i P1Pig. Udowodnij, ze |§P1g APy 1| =60°.
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